
Čestnou oborovou medailí Jaroslava Hey-
rovského za zásluhy v chemických vě -
dách ocenila Akademie věd 13. května 
2025 práci prof. Iva Šafaříka, Ph.D., DSc., 
z Biologického centra AV ČR, který vyvíjí 
metody pro přípravu magneticky modifiko-
vaných (bio)materiálů s širokým využitím. 
Dále byly uděleny dvě čestné medaile De 
scientia et humanitate optime meritis za 
zvlášť záslužnou činnost v oblasti vědy 
a humanitních idejí – obdrželi ji RNDr. Alice 
Valkárová, DrSc., z Matematicko-fyzikální 
fakulty Univerzity Karlovy a prof. RNDr. Ju -
lius Lukeš, CSc., z Biologického centra 
AV ČR. Zatímco A. Valkárová se celý život 
věnuje experimentální fyzice elementár-
ních částic a účastnila se experimentů 
v urychlovačích, J. Lukeš pokrývá svým vý -
zkumem široké spektrum nejen parazito-
logických disciplín. Oba jsou také kromě 
excelentní vědecké dráhy úspěšní i v orga-
nizační a pedagogické činnosti. 

Dne 26. května 2025 pak Akademie věd 
ocenila práci význačných vědců, kteří vý -
znamně přispěli k rozvoji a poznání svých 
oborů. Parazitolog RNDr. František Mora-
vec, DrSc., a historici prof. PhDr. Milan Hla-
vačka, CSc., a prof. PhDr. Jiří Pešek, CSc., 
převzali čestné oborové medaile. F. Mora-
vec, který se celou svou vědeckou kariéru 
věnuje parazitickým hlísticím ryb, popsal 
mnoho nových druhů, rodů a čeledí a při-
spěl k celosvětovému renomé české rybí 

parazitologie, převzal čestnou oborovou 
medaili Gregora Johanna Mendela za zá -
sluhy v biologických vědách. Dvě čestné 
oborové medaile Františka Palackého za 
zásluhy v historických vědách obdrželi 

M. Hlavačka a J. Pešek. Vědeckým zájmem
M. Hlavačky jsou např. dějiny dopravy
a rodinného podnikání, J. Pešek se věnuje
moderním a soudobým německým a ra -
kouským dějinám. Medaile oceněným pře-
dal předseda AV ČR prof. Radomír Pánek.

Více informací na www.avcr.cz
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Medaile Akademie věd České republiky

1 a 2     Čestná oborová medaile Jaroslava 
Heyrovského za zásluhy v chemických 
vědách a dvě čestné medaile De scientia 
et humanitate optime meritis za zvlášť 
záslužnou činnost v oblasti vědy a huma-
nitních idejí (obr. 1). Dvě čestné oborové 
medaile Františka Palackého za zásluhy 
v historických vědách a čestná oborová 
medaile Gregora Johanna Mendela  
za zásluhy v biologických vědách (2) 
3    Laureáti medailí AV ČR udělených 
13. května 2025. Zleva Ivo Šafařík
z Ústavu půdní biologie a biogeochemie 
Biologického centra AV ČR, předseda  
AV ČR Radomír Pánek, Alice Valkárová 
z Ústavu částicové a jaderné fyziky Mate-
maticko-fyzikální fakulty UK a Julius Lu -
keš z Parazitologického ústavu BC AV ČR. 
V poslední době se J. Lukeš podílel např. 
na objevu zkrácených tRNA, které mají 
potenciál v léčbě genetických chorob.  
Foto J. Landergott, SSČ AV ČR (obr. 1 a 3) 
4    Nositelé medailí udělených 26. květ-
na 2025. Zleva Milan Hlavačka z Histo-
rického ústavu AV ČR, František Moravec, 
emeritní pracovník BC AV ČR, a Jiří Pešek 
z Fakulty humanitních studií UK,  
za nimi uprostřed Radomír Pánek.  
F. Moravec zasvětil vědeckou dráhu
parazitům ryb – zejména hlísticím, jejich
taxonomii, morfologii, biologii a ekologii
a v této oblasti se stal světovou autoritou.
Foto J. Plavec, SSČ AV ČR (obr. 2 a 4)
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